

凝聚海沧新声力 奏响奋进最强音

海沧区举行理论宣讲系列活动启动仪式，『新思享』基层理论宣讲悦读活动同时开展

文/本报记者 林岑 通讯员 林悦 图/海沧区提供

宣讲传新声，笃行蕴新力。昨日下午，“喜迎党的二十大”海沧新声力·理论宣讲系列活动启动仪式暨“新思享”基层理论宣讲悦读活动，在海沧区新美村新时代文明实践站举行。

全新“上线”的“海沧新声力”，是海沧区创新打造的理论宣讲品牌。“基层理论宣讲的受众在一线，生命力在于抓住群众的心。”海沧新声力“孵化”出一支层次丰富、广泛覆盖、专兼结合的“网红”宣讲轻骑兵，用更具年轻化、接地气的方式进行理论宣讲，将政策理论、主流思想“精准滴灌”到百姓心坎中，为海沧区喜迎党的二十大，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，逐梦新征程注入澎湃力量。”海沧区委宣传部相关负责人表示。



年轻一代成为“海沧新声力”宣讲主力军。



“海沧新声力”招募通道已经开启，欢迎扫码报名



在昨日下午的启动仪式上，海沧区为“海沧新声力”宣讲轻骑兵队伍授旗。

聚焦身边故事 宣讲直抵人心

“攻克了一道道难关、闯过了一次次险境，一个世界级工程终于被成功造就，海沧隧道被称为‘地下工程博物馆’，这就是城市建设者们勇立潮头、勇毅前行的最真实写照。”在昨日的活动中，来自海沧城建集团的宣讲员叶音捷琳用建设海沧隧道的生动故事，诠释了“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风。

叶音捷琳是一名“90后”，她的宣讲没有枯燥的大

道理，只有感人的小故事，既铿锵有力又甜美动听，她的宣讲得到了全区广大干部群众尤其是年轻人的喜爱。值得欣喜的是，在“海沧新声力”理论宣讲队伍中，我们看到了越来越多优秀的年轻宣讲员。

在昨日下午的启动仪式上，海沧区为“海沧新声力”宣讲轻骑兵队伍授旗。“主理人说”理论宣讲队、“小故事 大能量”宣讲团、霞阳社区初心宣讲队、沧江新星理论宣讲团、“流

动乡音话初心”理论轻骑兵宣讲团等来自海沧各个街道、区直机关、国企等不同领域的30支基层宣讲轻骑兵队伍成为“海沧新声力”的主要力量。

嵩屿街道“小故事 大能量”宣讲团宣讲员李超说：“接下来，我将继续加强学习、增强理论素养，真正做到学懂弄通做实、真学真信真用，聚焦身边典型事例，将新思想、新理论娓娓道来，让听众如沐春风。”

重视悦读学习 高效武装头脑

“海沧新声力”不仅聚焦宣讲，也重视悦读，多角度全方位推动新思想深入基层、深入群众、深入人心。昨日下午，“新思享”基层理论宣讲悦读活动围绕《习近平谈治国理政》第四卷，从“讲、读和评、问和答”三个环节进行深入解读和分享。

如何读好、用好这本书？海沧区请来市委讲师团副团长曹远洲，围绕《习近平谈治

国理政》第四卷的背景、内容、结构等，为大家进行导读。厦门大学马克思主义学院副教授肖斌也来到活动现场，与大家分享学习《习近平谈治国理政》第四卷的视角与方法。

通过老师们的导读指导，海沧区税务局石川影、东孚社区卫生服务中心苏伟全、外国语学校李若宁、海发集团张国荣等海沧基层读者代表

诵读了原著片段，结合工作和学习实际进行交流发言。随后，两位专家进行现场点评，并回答读者提问。

“自己一个人学习往往找不到方向，视角也比较局限。这样有读、有评、有问、有答的形式非常好，尤其是专家的导读深入浅出，能够帮助我们高效地学深悟透、学以致用。”石川影说。

打造特色品牌 宣讲更具活力

近年来，海沧区紧紧围绕党中央和省市区委的重大决策部署，牢牢把握正确导向，在市委宣传部、市委讲师团的精心指导下，用心用力用情做好理论宣讲工作。此次“出炉”的“海沧新声力”，是海沧区坚持创新载体手段，打造品牌特色的又一个亮点项目。

据介绍，“海沧新声力”理论宣讲品牌项目，着力整合资源、贴近群众、响应需求，以喜

迎党的二十大为主线，围绕“学、思、比、讲”四个维度，打造“新学堂”“新思享”“新宣讲”等子品牌活动，通过“固定宣讲+移动宣讲”同频共振、“理论宣讲+文艺宣讲”多措并举、“线上宣讲+线下宣讲”全面推进的理论宣讲全覆盖模式，全面铺开全年动态化活动矩阵，推动新思想深入基层、深入群众、深入人心。

记者从海沧区了解到，“海

沧新声力”招募通道已经开启，通过厦门电视台移动电视、“今日海沧”微信公众号，即可进入报名通道，成为“海沧新声力”宣讲轻骑兵队伍中的一员。此外，“海沧新声力·非凡十年”2022年海沧区理论宣讲比赛首轮评选也即将启动，多渠道扩充年轻化的理论宣讲队伍，用群众听得懂、愿意听的语言，说接地气、有温度的话，让新思想真正“飞入寻常百姓家”。

厦门市人民政府办公厅
关于调整市直机关事业单位工作时间的通知

各区人民政府，市人民政府各部门，各开发区管委会，各有关单位：

根据《福建省人民政府办公厅关于调整省直机关事业单位工作时间的通知》精神，2022年10月1日起至2023年5月31日，市直机关、事业单位工作时间安排如下：

上午：8:00—12:00
下午：2:30—5:30
每周二、四晚上各安排2小时30分钟开展政治或业务学习。

驻厦单位可参照我市市直机关工作时间作出安排。
厦门市人民政府办公厅
2022年9月23日

353处近邻运动场年内投用 涵盖20类体育运动场地，覆盖6个行政区

本报讯(记者 路鸣宇)记者从昨天召开的厦门市群众身边全民健身场地设施建设工作现场推进会获悉，今年我市计划新建改建近邻运动场353处，涵盖20类体育运动场地，覆盖6个行政区，体育场地建设总面积约为98373平方米。

截至目前，我市已完成包括试点项目在内的建设任务共计98个，建设体育场地面积45422平方米，投入资金4006

大健康产业总部项目落地银城智谷

本报讯(记者 张瑭 通讯员 吴冰冰)9月21日，专注大健康领域的厦门绵羊舒适有限公司正式进驻银城智谷一期A11栋，这是进驻同安新城的首个大健康产业总部项目。

“绵羊舒适落地新城，开启了我们的二次创业之路。”该公司负责人卢向阳说，将企业总部落户厦门科学城核心区，看重的是新城科技研发和人才资源的集聚优势。

9月28日9:30-11:30 湖里直播带策欢迎企业参加

本报讯(记者 叶舒扬)税费支持政策如何申报?企业用工优惠如何申报?……经营过程中遇到这些困难不用发愁，湖里区各部门将合力解难题。记者了解到，湖里区将开展“企业创新服务周”系列活动之直播带策专场，多个职能部门轮番上阵，就政策适用中的疑难杂症进行解答。

9月28日9:30-11:30，在湖里区企业服务中心(安岭路988号希望大厦1楼)将开展部门现场宣讲，届时将为到场的企业进行湖里区人才公寓政策解读、湖里区支持企业培育创新能力项目申报解读、湖里区企业用工优惠政策、建筑业企业扶持政策解读、两岸贸易中心核心区企业发展扶持办法解读、组合式税费支持政策解读、厦门市户籍政策解读等。企业可通过“亲清一家人”湖里一站式服务平台渠道报名。

亮点看发展
厦门日报
新闻大篷车走基层
全媒体系列报道
第十二站 东西溪 埭头溪

记者手记

河湖治理的“厦门答卷”

因水而美，因水而兴，得天独厚的自然馈赠，赋予厦门这座城市最美的底色。

以“河湖长制”推动“河湖长治”。多年来，厦门治水步伐不断加快。围绕“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”新时代治水思路，我市以水环境提升、水生态修复为导向，以解决群众关心关切的突出问题为重点，多措并举，推动河湖长制从有效管控走向全面治理。

让水清起来、让水动起来、把水留下来。始于2016年的厦门市安全生态水系建设，坚持保护优先、自然修复原则，结合流域周边截污治理，通过人工湿地、生态浮床、曝气复氧、生物膜法、水系连通、生态补水、闸坝生态调度等措施，取得了明显成效，基本实现“河畅、水清、岸绿、安全、生态”的建设目标。全市79个安全生态水系建设项目，绵延243.77千米，打造一个河道水系景观，建成一条沿岸绿化休闲带。

河有人看，湖有人管。行走在厦门主要河流、湖泊、池塘，你能看到清晰的河湖公示牌。“河湖有问题，直接找河长”已经成为厦门市民的共识。清水绿岸、鱼翔浅底常在，碧海银滩、海豚逐浪常在，田园相依、百姓安居常在，厦门系统推进河湖治理，以一幅幅“水美”画卷交出精彩的治水“答卷”。

我市深入推进河湖长制，流域水环境稳步提升 水清岸美 溪流华丽变身



东西溪、埭头溪焕然一新，是厦门河湖治理的典型例子和缩影。图为埭头溪。

文/本报记者 吴晓菁 见习记者 易婧 图/本报记者 张奇辉

站在同安区南门桥上，不远处，蜿蜒的东西溪静静交汇。阳光轻洒溪面，波光粼粼好似披上金色马甲；岸边，一株株鲜艳的美人蕉肆意摇曳，与溪水交相辉映，令人沉醉；岸上，沿溪纳凉、垂钓的居民放松休闲……

俯身有碧水，抬眼赏鲜花。这一幅河畅、水清、岸绿的美丽景象得益于同安区城区段安全生态水系建设工程。

岸线综合治理，改善河道湿地环境，构筑滨水慢行系统——去年完工的同安区城区段安全生态水系建设工程，以修复河流生态环境、水质改善、景观提升为出发点，保留了原有河流的自然形态和景观要素，充分展现东西溪的生态风光，为居民打造了家门口的带状湿地公园。

东西溪被誉为同安的“母亲河”，持续推进的东西溪生态水系建设，实现行洪安全与生态

修复的完美融合，改变了同安老城的形象，也为当地居民带来满满的幸福感。

“看，这么美的溪流，这么漂亮的带状公园，随手一拍都是大片，每一张照片都是不重复的。”今年52岁的刘珠仁在南门路住了30多年，见证了东西溪的巨变，打开手机相册，满满都是东西溪的美景。她说：“令人开心的是，最近溪边新开了许多奶茶店和咖啡馆，晚上坐在溪边喝杯饮料，聊聊趣事，真是太惬意了。”

今年，厦门市河长办联合市河长研究院、水环境研究中心首次发布全市九条主要河流的生态健康“体检报告”。根据评分，东西溪的安澜指数、碧水指数、富民指数、智慧指数得分最高，综合评分排名第一，是全市“最幸福”的河流。

把视线往南移，在历经河道重塑、截污补水、滩地修复等建设后，位于同安新城核心地带的埭头溪下游段，于本月焕新颜。走在6.5千米长的带状步道

上，岸边的美人蕉与再力花交相辉映，白鹭成对打闹嬉戏，河面上的汀步桥已成为远近闻名的打卡胜地，桥下鱼儿穿梭，别有情趣。

曾在西柯街道任职十年、现为同安区农业农村局副局长叶邵佳告诉记者，埭头溪的变身，得益于埭头溪下游段综合治理工程。

他说，工程创新性地对河道淤泥进行原位固化，重塑河道，同时种植多样化的水生植物，不仅可为埭头溪“增绿”，还可起到净化水体的作用。如今的埭头溪风景怡人，为附近百姓提供了放松休闲的好去处。

东西溪、埭头溪焕然一新，是厦门河湖治理的典型例子和缩影。“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”，厦门市围绕新时代治水思路，立足厦门实际，不断提升河湖治理体系和治理能力现代化水平，努力构建美丽河湖、健康河湖、幸福河湖，让群众获得实实在在的生态福利。

访谈

厦门市河长制办公室专职副主任康永滨：全力保障厦门流域水环境

“疏浚渠塘，连通河脉，漾漾清波玉带，花丛锦簇趣通幽，柳暗处莺歌天籁。统筹兼顾，标本兼治，聚力凝心勿殆，荡涤除臭也削黑，还成效三年五载。”

2018年，厦门市成立河长制办公室，康永滨担任首任专职副主任。刚上任的他给自己定下了目标，并填下一首词。词中写出了康永滨对厦门市水生态治理成果的期盼和要求：河畅、水清、岸绿、景美。如今四年多过去了，他说，当时设定的目标基本实现，厦门的河湖面貌发生了根本性的变化。

“没有哪条河流比埭头溪更难治理！”刚上任，康永滨就接到了一块“烫手的山芋”——同安埭头溪治理。考虑到整治的难度较大，市河长办立即讨论部署，为被污染河流量量身定制污水处理方案并进行挂牌督办。

多年来，我市持续统筹谋划，推进系统治理，提升污水治理能力，加强污染源控制，不断提升河湖面貌。同时，厦门强力推进河道安全生态水系建设，全市79个项目已全部完成，建设河道总长243.77千米，累计总投资



额5.76亿元，打造河道水系景观，建设沿岸绿化休闲带，有效提升群众获得感、满意度。

“城有水则秀、居有水则灵。”小微水体是城市的“毛细血管”。在康永滨的推动下，厦门在全省率先将小微水体纳入河湖长制监管，并出台了《厦门市小微水体治理工作指南》，统筹指导全市治理规划。“高标准、全覆盖”的小微水体治理，有效改善了城乡水环境，确保小微水体长治久清。”康永滨说，目前全市920个小微水体已全部登记造册，形成一塘(池)一档，同时完成了400余处小微水体治理，精心打造了83处水景观示范点，为农村人居环境改善起到了画龙点睛的作用。

看着厦门一条条溪流水质提升，康永滨很欣慰。他说：“河湖治理不是一个部门的事，而是需要多部门协同联动，下大力气解决水生态环境治理的重点难点问题，要坚持共管共治，凝聚强大合力。”在他的计划中，测市将全力保障9条溪流监测断面水质稳步提升，今明两年全面消除劣V类溪流水质断面。